

争先2022

山东省两会特别报道

省人大代表单美华： 在乡村办起公益书院

“政策上多向乡村倾斜，加大投入，把优秀师资、一流设施、高规格待遇落实在乡村教育上，让农村孩子在家门口享受到高质量的教育。”山东省人大代表、潍坊市高密经济开发区冯家庄村小学教师单美华，24年扎根乡村教育，默默耕耘，守护乡村孩子的梦想和未来。



单美华已经扎根乡村教育24年了。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘振宇 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

腾出婚房建起 “宝德书院”

在高密经济开发区冯家庄村，有一所看上去不起眼却颇有影响的“宝德书院”。书院是单美华和同为乡村教师的丈夫李济远义务建起来的，为乡村儿童搭起一个学习、成长的公益乐园。

“我们两个人都是乡村老师，一开始想法很朴素，农村家长忙，孩子放学后无人照看，能有个地方去，免得到处乱跑。”单美华说，2013年7月8日，宝德书院挂牌，取“人间至宝是有德”之意，迎来第一批孩子。为了书院，她和丈夫腾出了婚房，夫妻俩搬到隔壁二叔家借住。

8年过去了，这座百余平方米的农家小院藏书1.8万册，累计接纳了周边村的三四百名孩子。孩子们在书院诵读、学习拓展，学习书法、绘画、音乐、剪纸、舞蹈等特长，书院门前有个小广场，孩子们可以打篮球、学武术。

周一至周五，学校延时服务结束后，单美华会把没有家长接的孩子带回家，常常陪到晚上7时多才顾得上吃饭。从冯家庄小学到宝德书院几百米的距离，单美华也充分利用起来，带着孩子们一路诵读。

单美华特别注重塑造学生的品行、品格，通过传授丰富的知识和多样的特长，提升农村孩子的综合素质，让好习惯陪伴他们从小学升入初中、高中。有的孩子在暑假里变身“小小先生”回到书院，与支教的大学生志愿者一起，教更小的孩子。

引领乡村学校 走向“小而优”

作为一名乡村教师，单美华天天和



单美华在辅导学生功课。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘振宇 摄

省政协委员王丽：

百姓心中的柔情法官

王丽是临沂市兰山区人民法院民生审判一庭庭长、一级法官、王丽法官工作室负责人，同时也是第十二届省政协委员。多年来她立足自己的本职工作，积极履行委员职责，利用法律维护社会公平正义的同时，对事故中受到创伤的当事人跟踪疏导，让老百姓感受到法律之外的温情。



王丽是百姓心中的“柔情”法官。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孟广鑫 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

当事人遭遇惨祸 她忍不住眼圈泛红

“事情已经发生这么久了，我还是走不出来。”1月12日，一名男子坐在王丽法官工作室的椅子上，眼睛红红的，双手捂着左腿截肢的部位，说完就低下了头。身旁的妻子忍不住抽泣起来，“车祸截肢后，他都不愿意出门了，整天闷在家里。”王丽忍不住眼圈泛红，赶紧递上卫生纸安慰：“现在案子在赔偿上没那么绝望，主要是你心理上的创伤要早日治好，要坚强起来，好好生活。”

这是一场由交通事故引发的诉讼案，目前法院已作出判决，在赔偿方面已经没有争议，当天调解的是关于谅解费的问题。“已经判决的部分数额定下来了，今天就是想给你们争取一些额外的补偿，可以说一下你们期望的谅解费是多少，我再跟肇事方那边协商。”见完受害方，王丽见到肇事方家属后劝导，“受害人家庭很困难，多理解，尽自己所能赔偿，争取他们的谅解。”经过不到一个小时的调解，双方终于达成了谅解意向。

从事法官职业以来，王丽高效解决了一起又一起交通事故纠纷，不仅如此，她积极履行委员职责，参与社会治理，给予事故当事人更多的人文关怀，对因交通事故受创的人进行跟踪疏导，助力他们重燃对生活的希望和憧憬。

王丽的电话24小时开机，案件当事人打来电话诉说他们的问题，她都像一个老朋友一样耐心倾听和沟通，有时一个电话持续四五十分钟，“除了法律，我希望通过倾听和交流打开他们的心结。”渐渐地，王丽也成了当事人心中的“柔情”法官。

记不清工作室 门把手换了多少个

“六年多的时间已经记不清工作室



王丽在进行调解工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孟广鑫 摄

的门把手换了多少个，门锁换了多少把了。”王丽笑着说。

临沂人口过千万，商贸物流发达，不可避免带来大量交通事故纠纷案件。2015年9月，兰山区法院决定设立法官工作室，为当事人提供一站式服务。面对全新的岗位和繁重的任务，王丽主动请缨，率先在临沂交警直属二大队成立王丽法官工作室，当事人再也不用四处奔波。最多的时候工作室一天能接待50多人。

“最大限度地减少当事人的诉讼成本，尽最大努力让弱势诉讼群体及时得到司法救济。”这是王丽常说的话。一场事故引发的是一个家庭甚至是多个家庭的破碎。很多交通事故涉事几方的家庭都是比较贫困的，王丽既要保证法律的公正，还试图帮他们最大可能地挽回经济损失。王丽也曾在她的委员提案《扩大道路交通案件法律援助覆盖面的建议》中提到适当降低道路交通案件中的法律援助条件，简化法律援助申请程序等。“希望从各方面帮老百姓省点钱。”王丽说。

这几年一直致力于 庭前化解纠纷矛盾

在办案的过程中，有一起案件让王丽印象深刻。一位女士为了800元车损将男子告上法庭。接到案件的王丽有些不解，询问才知两人不是为了钱，就是为了争一口气。

原来，两人发生了剐蹭事故，男子当场暴怒辱骂这名女子，两人不欢而散，未达成和解走上法庭。王丽接到案子后认为，只要双方可以化解矛盾打开心结，这一场官司是完全可以避免的。

司法体制改革后，法院人案矛盾突出，基层法院尤为严重，法官们压力很大。有限的司法资源不堪重负，或多或少影响审判质效的提升，损害司法公信力，进而影响社会和谐稳定。“把一些案子通过多元途径化解在庭前很有必要。”这几年王丽一直致力于庭前化解纠纷矛盾，作为省政协委员，她也收集和撰写了不少相关的社情民意和相关提案。如《以法院视角谈矛盾多元化解的必要性及建议》等。“可以加强调解员队伍建设，挑选网格员为调解员；成立涉及各个领域的专家库；加大调解中心建设等。”

她带领团队积极投身社会治理，不断探索诉源治理的新模式，做好庭前调解工作，案件调撤率连年超过90%，让大量纠纷解决在前端。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:刘燕